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Vizium v pohybu

Udělovat národní výroční ceny 
za tak širokospektrální a rozfrag-
mentovaný obor, jakým je vizuální 
umění, se ukázalo jako věc zapeklitá. 
Už vznik České akademie vizuálních 
umění krátce před covidovými ka-
ranténami byl zvláštním kompromi-
sem. Dnes má přes 160 žijících členů 
a názorové spektrum celého odvětví 
už reprezentuje rozhodně lépe. Nové 
vedení Akademie se pak rozhodlo pro 
letošní, čtvrtý ročník upravit systém 
hlasování a zadat novou podobu so-
šek pro laureáty cen. A tak byly 18. 
listopadu v prostorách UPM v Pra-
ze premiérově předány Ceny ČAVU 
Vizium, jejichž autorem je vedoucí 
profesor Ateliéru skla UMPRUM 
a sochař Rony Plesl. O artefaktu 
říká: „Cena zohledňuje všechny ob-
lasti vizuálního umění, od architek-
tury, malířství, sochařství, grafiky až 
po koncept a akci. Držitel ceny má 
možnost ji ponechat v původním sta-
vu nebo ji jemně upravit pohybem, 
který sám vyvolá.“

Za dvěma letos obdrženými ce-
nami stojí holešovická Trafo Gallery: 
získala nejen ocenění pro nejlepší 
Galerii roku 2023, ale širšímu pub-
liku též představila mladou malířku 
Ester Knapovou, která si odnesla Vi-
zium za Objev roku. Institucí roku 
se zaslouženě stal Dům umění Čes-
ké Budějovice, který už dlouhá léta 
skvěle vede sochař Michal Škoda. 
Cenu za Umělecký počin obdržela 
odvážná rekonstrukce a přeměna 
industriálního prostoru na periférii 
Trutnova v Centru současného umě-
ní EPO1. Kurátorem roku byl vyhlá-
šen Petr Nedoma, jenž se po třiceti 
letech loučí s Galerií Rudolfinum. Vi-
ziem za Publikaci roku byly oceněny 
Marie Klimešová s Hanou Rousovou 
za epos Tak blízko, tak daleko. České 
umění 1947–1960 v mezinárodních 
sociokulturních souvislostech, kte-
rý vydalo nakladatelství Arbor Vi-
tae. Umělcem ruku se stal Jaromír 
Novotný, zastoupený Hunt Kastner 
Gallery, a do Síně slávy ČAVU byli 
uvedení historička umění Mahulena 
Nešlehová a dva doyeni české umě-
lecké scény: Jan Hendrych a Stani-
slav Kolíbal. Gratulujeme!

MAREK 

GREGOR

ORCHESTRACE FYZIKÁLNÍCH JEVŮ
KONCERT  První velký mezinárodní křest ohněm zažije 
26. 11. Nová Spirála na pražském Výstavišti, která v říjnu 
vstala z mrtvých. Díky pořádajícímu Lunchmeat Studiu, 
které stojí také za stejnojmenným festivalem, přijede 
špička mezi japonskými elektroniky a vizuálními umělci – 
RYOJI IKEDA (* 1966). Ten se dle slov organizátorů „za-
měřuje na základní charakteristiky zvuku jako takového 
a vizuálního obrazu jako světla, a to jak prostřednictvím 
matematické přesnosti, tak estetiky. Důmyslně orchestruje 
zvuk, vizuální prvky, materiály, fyzikální jevy a matematic-
ké pojmy do strhujících živých představení a instalací.“ (MG)

DOX DIKTUJE!
V Ý T VARNÉ UMĚNÍ  Z Centra současného umění DOX se během šestnácti let jeho existence rozhodně stalo neopo-
menutelné místo pražského kulturního života, ale podobnou dávku výstav, jaká je tam k vidění nyní, tam snad ještě 
neměli! V hlavní síni centrální budovy je životní expozice spoluzakladatele Tvrdohlavých, sochaře Stefana Milkova. 
Ve třech patrech přilehlé věže představuje fotoportréty velkých osobností uměleckého života režisér, kameraman 
a držitel několika Českých lvů Jaroslav Brabec. Ve druhém traktu jsou pak k vidění především menší formáty malíře 
Josefa Bolfa. A tento týden ještě přibyla dadaisticko-surrealistická instalace Útěcha věcí, jakési „kabinety kuriozit“ 
tureckého spisovatele a nobelisty Orhana Pamuka… (MG)

POHLED DO NĚMECKA 20. LET
LITERATURA  Nakladatelství MOBA přišlo na trh 
s knihou VÁCLAVA JABŮRKA V uniformě berán-
ka. Teprve jedenatřicetiletý autor, jehož literární-
mi vzory jsou Frederick Forsyth a Ferdinand von 
Schirach, žije v Berlíně, který zná jako vlastní boty 
a jenž ho také inspiroval k sepsání tohoto titulu. 
Výmarskou republikou po prohrané Velké válce 
zmítá hyperinflace, rozčarování z nespravedlivé 
Versailleské mírové smlouvy a z toho se rodící 
radikalismus představovaný zatím ještě podce-
ňovaným a směšným Adolfem Hitlerem a jeho 
nezdařeným „pivním pučem“. Na pozadí této 
atmosféry se hlavní hrdina dozvídá o spiknutí 
připravovaném Sověty a lidmi kolem německého 
generála Repplina s jeho podezřelými aktivitami. 
Prostě Frederick Forsyth jako vyšitý… (ŠAJ)
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